
Szerkesztői iroda: 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap 
megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija: 

32 korona. 
16 korona. 

Egész évre r Negyedévre 
Félévre Egy hóra 

Egyes szám ára 10 fillér. 

Kolozsvár, kedd, márczius 20. 1900. 

szellemi részét 

8 korona. 
3 korona. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza 

Ujabb bonyodalmak. 
Az Ausztriával kötendő gazdasági 

kiegyezés Odvissiájában szerencsésen 
elérkeztünk egy ujabb kompl káczió 
fordulatáig. 

Ide s tova öt éve már, hogy Ma- 
gyarország közéletének figyelmét állan- 

dóan lekötik az u. n. kiegyezési kér- 
dések Absorbeálják a kormányzati tevé- 
kenység tulnyomó részét, háttérbe szo- 
ritják a megoldásra váró reformkérdések 
nagy complexumát s minduntalan egy- 
egy ujabb tomplikáczióban csucso- 
sodnak ki. 

Legujabban ismét felmerült egy 
ujabb bonyodalom és ha ennek hatá- 
sát a legilletékesebb tényező: a föld- 
mivelésügyi miniszter szavai szerint 
lehet mérlegelnünk, ugy a már tető 
alá hozottnak tekintett gazdasági kiegye- 
zést megsemmisültnek mondhatjuk. 

Arról van ugyanis szó, hogy Ausz- 
tria hivatalosan is visszautasította a 
gazdasági kiegyezésnek az állategész- 
ségügy erre vonatkozó részletét, a mely 
az eddigi állapottal szemben Magyar- 
ország részére némi előnyöket biztosit. 

Nagyon jól tudjuk ugyanis, hogy 
korábban az állategészségügy rendezése 
volt az a pont, a melyből Ausztria 
hivatalos szervezete illuzoriusakká igye- 
kezett tenni mindazokat az előnyöket, 
a melyeket a gazdasági kiegyezés egyéb 
részei a magyar termelőknek biztosi- 
tottak. Vége-hossza nem volt a vexá- 
turáknak, a melyekkel a magyar szarvas- 
marhakivitelt lehetetlenné tenni igye- 
keztek és mindezeknek a vexáturáknak 
indokolásául odaállitották az állategész- 

ségügyi aggodalmat, a mely ekként az 
általánosság tág keretén belül hiányzó 
rendszabályok nem létében jogos alapul 
kinálkozott arra, hogy a magyar ex- 
portot az osztrák érdekkörök kénye- 
kedve szerint redukálja. 

E képtelen helyzet sulyos követ- 

kezményének belátása vezette az inté- 

zöket az ugynevezett állategészségügvi 

intezmény megalkotására. Ezzel határt 
szabni véltek valamennyire az osztrák 
tulkapásoknak, a melyek megfelelő kon- 
trol hiányában, korábban a jogosság 
látszatával grassáltak. Ezt az egyez- 
ményt elfogadta az osztrák kormány 
is s a magyar közvélemény ebben és a 
fogyasztási adók visszatéritése körül év- 
tizedeken keresztül folyó károsodásunk 
rekompenzácziójában vélte felfedezni 
azt a pontot a melyből a kiegyezés 
egyéb részei által vállaira rott sulyos 

áldozatokat bizonyos nyugalommal te- 

kintette. 

POLITIKAI És TÁRSADALMI NAPILAP. 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 383-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 8 fillér. Gyárosok, kereske- 
dők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 2 korona. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 60 fillér. 

Hivatalos közlemények sora 10 korona. 

Nyilttéri ezikkek garmond sora után 40 fillér fizetendő. 

Bizonyos nyugtalanság azonban 
régibb idő óta mutatkozott e kérdés 
körül s Darányi földmivelésügyi mi- 
niszter épen erre való tekintettel jelen- 
tette ki a képviselőház egyik mult heti 
ülésén, hogy szemben bizonyos mes- 
terkedésekkel, a kiegyezésnek ezt a ré- 
szét olyannak tekinti, a mely együtt 

áll, vagy bukik a kiegyezés többi ré- 
szével. Hát az osztrák válasz nem so- 
káig váratott magára. Az osztrák 
Reichsráth mult pénteki ülésén indit- 
vány tétetett az iránt, hogy utasittassék 
a kormány az állategészségügyi egyez- 
mény hatályon kivüli tételere és ezt 
az inditványt a Reichsráth elfogadta. 
Ezzel halomra dől mind az a remény- 
kedés, a melyet a magyar állattenyész- 
tők kivitelük szabadságára néezve az 
osztrák kormány által elfogadott egyez- 

mény révén tápláltak, s a szép remé- 
nyek helyét a bizonytalanság, kétség és 
aggodalom foglalják el. 

Pedig valójában nincs miért aggo- 
dalmaskodnunk. ; 

Magyarország meghozott minden 
lehető áldozatot a kiegyezés létrejötte 
erdekében. Elég hibásan eltekintett an- 
nak a nagy alkotmány-jogi elvnek kö- 
vetelésétől a mely kizárminden egyez- 
kedést a nem alkotmányos Ausztriával. 
Igaz, hogy ideiglenes jelleggel és a 
Széll Kálmán sokat emlegetett formu- 
lái által megszépitett alakban, vám- 
szövetséget létesitett a 14. §. alapján. 
Es a fogyasztási adók révén nyert elő- 
nyök recompansatiójául bele ment a 
duota felemelésébe is. 

Ám mindezek az áldozatok haszon- 
talanok idáig. 

A mint az alkotmányos Ausztria 
tényezői szóhoz juthatnak a kiegyezés 
kérdésében, minden szavuk tiltakozás 
a kiegyezés ellen. És a tiltakozás an- 
nál feltünöbb, mivel a közjogi viszony 
politikai része felett aggodó gondosság- 
gal örködnek Ausztria alkotmányos té- 
nyezői. 

A delegaczió megválasztása pl. nem 
ütközik részükről akadályokba, de an- 
nál erőteljesebb a törekvés, hogy a 
közös vámterület alapjára fektetett köz- 
gazdasági viszony megszünjék. 

Vajjon mit bizonyit ez ? 

Bizonyitja azt a ravaszságot, a 
melylyel Ausztria alkotmányos tényezői 
az udvar kedvező hangulatának bizto- 
sitása végett Magyarországra akarják 
tukmálni azt az adiumot, a melyet a 
közjogi viszony mai kereteinek kitági- 
tása a Hofburg előtt képvisel. Ök ma- 
guk nem tesznek kezdeményező lépést 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1900. Márczius 20. 

Az ajándék. 
Irta: Lázár Ernő. 

Nyomasztó csönd volt az alacsony és 

szük padlásszobában. 

Az alkonyat szürke, füstös fellege las- 

san ereszkedett alá a nagy város égbenyúló 

álmos házaira s a napi munka után ismét 

összekerültek a padlásszoba fülledt levegő- 

jeben vegetáló sáppadt emberek. 

A szobaur, egy külvárosi borbély, dühö- 
sen járkált fel s alá az egyetlen szobában, 

a mely hat embernek volt ebédlője, háló- 
szobája és konyhája egyaránt. 

Az egyik ágyon keresztülfektetett vasaló- 
deszkán elmélyedve dominózott a két borbély- 

legény, a másikon pedig egy halvány, szőke, 

borzas ftucska aludott, lábainál egy piszkos- 

fekete, éhes kandurral. 

A szoba tulsó oldalát a vaskemencze 

foglalta el, a melyen egy eseréplábosban 

kavargatott valamit vacsorára a vézna kicsi 

asszony, a kinek ránczos arczáról a nélkü- 

lőzés sem tudta végképpen eltörülni az egy- 

kori szépség halvány maradványait. 

- Már megirt bufákol? - fakadt ki 

mérgesen a borbély. 
Összeasszott, sáppadt alak feküdt a 

szoba közepére tett alacsony ágyban. Kuszált 

fekete haja rendetlenül esett le homlokára 

s a szinehagyott kopott ágyteritő szabály- 

talanul emelkedett fel és le, a mint kinosan 

hörögve lélegzett a nagybeteg asszony. 

Vékony karjaival mindegyre félresimi- 

totta az esténként pontosan jelentkező láztól 

izzadt homlokát s a köhögéstől félbeszakitva, 
ismételgette : 

- Ugy sem tart sokáig... 

- A teremtésit is! Három hónapja 

egyebet sem hallok, csak: nem tart sokáig ! 

Az asszony a kemencze mellől szemre- 

hányóan nézett az urára s az, mintha kissé 

megrestelte volna, hogy olyan durva volt, 

csendesebben folytatta : 

- Nem azért mondom én, mintha saj- 
nálnám, de szegény ember vagyok, aztán a 

patika megeszi mindenemét ! 

- Van miből egyék... 

eleget... - nyögte a beteg. 
Ha adott, meg is ette már rég! 

Három hónapja doktor, orvosság, hát még a 

temetés...1 

- János! - kiáltott közbe a felesége. 

- Hiszen jól van, jól, nem azért mon- 

dom én, de élni csak kell valahogy. Ott van 

a másik két nagyur fia. Nem is akarnak 

tudni az anyjukról. Én szegény ember vagyok, 

éjszaka nem tudok aludni a köhögéstől, nap- 

pal az üzlet miatt... Így nem lehet élni! 

A legények hozzá lehettek szoszkva a 

verekedéshez, mert nyugodtan dominóztak 

tovább a vasaló deszkán. 

A beteg keresztbefonta kezét a takaró 

fölött mintha imádkoznék. Aztán olyan han- 

gon, a melyből kiérzett az anya büszkesége, 

beszélni kezdett: 

- Igen, a másik két fiam... 

adtam neked 

Sán- 

jaiból és eléje tártad a rideg valóságot. 

a gazdasági közösség felbontására, söt 
helyt állanak, mikor az udvar reájuk 
appellál a közjogi közösség fenntartá- 
sára. De minden másban gátolják és 
akadályozzák a rendezésre váró viszo- 
nyok végleges consolidátióját. 

Vajjon ne látnák-e ezt át a ma- 
gyar politika intézői? 

Mi abból a határozottságból a 
melylvel az állategészségügyi egyezség 
kérdéséről Darányi Ignácz nyilatkozott, 
azt következtetjük, hogy ugyanis átlát- 
ták végre valahára. ! 

Es valóban összeegveztethetlen volna 
Magyarország méltóságával, hogy csu- 
pán az udvari kegybiztositás kedveért, 
továbbra is viselni akarja azt az odiu- 
mot, hogy fenn akar tartani egy olyan 
köteléket, melyet már minden részében 
elnyüttek az események. Az osztrák 
Reichsrath ujabb hadüzenete egy erő- 
teljes momentó arra, hogy szakitsuk ki 
végre magunkat e kötelékek nyügeiből. 

Dr. 

Politikai hir. 
Delegácziók és a kvóta. Budapest- 

ről vettük az értesitést, hogy az osztrák dele- 

gátusok közt elterjedt hirek szerint, a dele- 

gácziók Budapesten aprilis 28-án üilnének 

össze. Ezzel szemben budapesti politikai kö- 

rökben azt hallani, hogy a delegácziók egybe- 

hivásának ideje még nincs megállapitva, a 

kormányok erről még csak ezután fognak 

tanácskozni: valószinü azonban, hogy a 

delegácziók ülésszaka májusban kezdődik. 

A magyar országgyülés évtizedes szokása 

szerint a delegácziót előbb nem választja 

meg, mig az egybehivó királyi kéziratot be 

nem mutatják. Továbbá, mivel egy ülésszak- 

ban két delegácziót kiküldeni nem lehet, a 

most folyó harmadik ülésszakot előbb be 
kell zárni s meg kell nyitni a negyediket, a 
mi csak a költségvetésnek mindkét házban 

való letárgyalása után történik meg. - A 
kvóta-bizottságok feltétlenül előbb fognak 
ujra tanácskozni, mint a delegácziók. Mérték- 

adó politikai körök felfogása szerint szüksé- 
ges, hogy a kvóta-bizottságok ezuttal mun- 

kájukat - mely nyilván csak formális ter- 

mészetü s rövid lesz - még április vége 

előtt fejezzék be. 

Márczius 20. 
Márczius huszadika! Tavasz kezdete! 

Gyász napja vagy a magyarnak. Fájdalmat 
hoztál a nemzetre és a fájdalom nem fog 
enyhűlni soha.... 

Te tftelráztad a nemzetet hiu ábránd- 

dor az vasuti hivatalnok . . . Józsi meg ir- 
nok a vármegyénél .. . finum ember mind 

a kettő . . . hivtak is magukhoz, de... 

- Elég kár, hogy nem ment el, - 

jegyezte meg a borbély. 

Az öreg asszony akadozva folytatta : 
.. én nem mentem el.. . min- 

dig Jánost szerettem legjobban . . . nála is 
akarok meghalni .. 

- Épen az a baj, hogy nem akar ! 
A két legény hangos röhejjel felelt a 

megjegyzésre, a beteg pedig görcsösen ful- 

dokolni kezdett a köhögéstől. 
Másnap aztán nagyon oda volt az öreg 

asszony. 
Beszélni is alig tudott, s az orvos 

határozottan állitotta, hogy nem éri meg a 

más napot. 

Megjött a másik két fia is. Barátságos 
uri ember volt mind a kettő, a kiknek bár- 

sony gallér volt a felső kabátjukon és fényes 
czilinder a fejükön. A borbély szeretetre méltó 

udvariassággal járt a testvérei kedvében s 

mindenkép azon igyekezett, nehogy valami- 

kép tudatlannak tartsák őt. 

Azok pedig gyöngéden tudakozódtak 

anyjuk hogylétéről, s megcsókolták az öreg 

asszony kiaszott, sovány kezét. 

A beteg szó nélkül intett fejével, s 

csak néha néha köhögött olyan száraz ijesztő 
vonitással, a mi az agyvelejéig hat az em- 

bernek. 

Az ágya mellett álló borbély elégedet- 

ten dörzsölte kezeit, s a részvétlátógatóknak 
fontoskodva magyarázta. 

- Az öreg nem éri meg a reggelt ! 

a sajtót. 

Megmutattad, hogy a végzet mindenkin 

teljesedik és a mindenható akarata marad 
változatlanul e két szó: „volt - nincs." 

. Kossuth Lajos halálának évfordulója 

van ma. 

UÚgy látszik, mintha e napon minden 

gyászba borulna, mintha az emberek lehan- 

goltabbak lennénak és az ég is csak homá- 

lyosan lővelné sugarait a haza földjére. 

Mintha a mindenség e napon megál- 

lana, hogy kegyeletét rója le a magyar nem- 
zet atyjának sirjánál. 

A Kárpátoktól Adriáig egy röpke szó 

fut át - a nemzet érzületének szava ez: 
,emlékezzünkő 

Mint égi tüz, mint napfény ypesz kö- 

rül bennünket a közel mult fenséges világa. 

Azon korból valók legtöbbje már ott 

nyugszik a szent hantok alatt, melyek any- 

nyi nagyságot tartanak mélyükben; csak ke- 

vés már azok száma, kiket az isteni gond- 
viselék megtartott számunkra, hogy nekünk 

a fiatal generácziónak még élőszóval el- 

mondhassák szabadságunk történetét.... 

A bámulat, a csodálat egy különös ih- 

lettségével hallgatjuk és önkéntelen azt kér- 
dezzük magunktól: vajjon az a kor nemvolt 

e csupán álom, vajjon nem éltek-e akkor a 
földön más emberek, mint most? 

Hová lettek azok a lelkek, melyekben 
a szent lelkesedés tüze égett? 

Vagy talán kialudt a tüz az emberek- 

ből, hogy a világ ne tudjon többé róla.... 

Legendaszerü a kor, melyről ugy lehet 

beszélni, legondaszerüek az emberek, kiket 
igy lehet dicsőiteni. 

És a mai napon, midőn a század legelső 
alakjának, Kossuth Lajosnak évfordulója van, 

szemünkben könynyel, keblünkben fájdalom- 

mal látjuk képzeletben a „nagy időket" az 
Ö „nagy" alakjával,... 

Látjuk, mint ébreszt fel egy alvó orszá- 

got és nyitja ki a sötétségtől már-már elva- 
kuló szeme előtt a szabadság, egyenlőség 

és testvériség fényes zászlóját. 

A lelkesedés pirja fujta át arczunkat 

az Ö nagy tetteinek hallatára. 
És minél többször halljuk, annál fénye- 

sebben, annál ragyogóbban tündöklikki e név: 
„Kossuth Lajos. 

Az Ö nagysága önti belénk a haza 
szeretetnek soha ki nem alvó lángját és ada 
csüggedőknek reményt a további küzdelemre. 

Rajongással és áhitattal olvassuk va- 

rázs beszédeit, melyek gyujtó parázs gya- 

nánt estek a haza ellenségeire. 

Kossuth Lajos volt az, ki a népek mil- 

lióinak szabadságot adott és az elnyomott 

emberek helyett szabad polgárokat a hazá- 

nak. Ő volt az, ki megteremtette a szabad- 
ság első termékét, az emberi jogok örök őrét: 

halálfélelem kétségbeesésével nézett mindig 
az ajtó felé, a hányszor 

lotia azt. 

A halált várta, melynek eljövetelére ké- 
szül az ember egész életén át és a mely az 

utolsó pillanatban mégis készületlenül ta- 
lálja. 

János.. 
kan a beteg. 

János pedig előbb kiabálva küldött egy 

fiut a gyontató papután s csak azután ment 

oda az anyjához. 
Az öreg asszony közelebb intette a 

borbélyt, a kinek minduntalan azon járt az 

esze, hogy mennyivel könnyebb lessz ezután 
az élet az öreg asszony nélkül. Egy pillana- 
tig ijedten gondolt arra, hátha nem hal meg? 

De aztán mikor a betegre nézett eloszlott 

minden kétsége s abban a tudatban, hogy 

az idegeneknek, testvéreinek ő szolgál- 

tatja ezt az érdekességet: elégedetten nézett 

körül a szobában, s biztatásképen magában 

ismételgette: nem éri meg az estét! 

Suttogó halk hangon, melyből kiérzett 

az emberfeletti megerőltetés és küzdelem, 
beszélni kezdett a beteg: 

- Itt ... a szalmazsákomban ... János... 

egy kis megtakaritott ... penzem. Fejét ki- 
nosan forditotta a borbély fia felé, a ki kö- 

zönyösen hallgatta a haldokló anyját. -... 

te voltál a legjobb .. fiam ... a tied 
legyen... 

Föl akart emelkedni, de már nem birta, 
s erőtlenül hanyatlott vissza vánkosára; vég- 

. János? - szólott hal- 

telen szeretettel nézett fia gondosan fésült 

A beteg ijedten kapta fel a fejét s a 

nyikorogni hal- 

Ö volt az, ki feláldozta családja tüz 
helyét a haza szentségéért és adta a nép 
kezébe az önvédelem fegyverét. Ö volt az, 
ki az európai államok előtt megismertette a 
nemzet jogos kivánalmait és e büvöltő el őket 
szónoklatának varázsával.... 

És Ő, ki szabadságot szerzett nemze- 
tének, egy félszázadon át, bazájától távol 
élve ette a hontalanság keserü kenyerét. 

Ott élt Ö csendes magányában a munka 
és a fájdalom közepette. Küzdenie kellett a 
napi kenyérért.... 

De Kossuth Lajos nem panaszkodott. 
Megmutatta a világnak a magyar ősi 

jellemét, melyet megtőrni még az idők vi- 
szontagságai sem képesek.... 

Kossuth Lajos halálának évfordulója van 
ma. Előttünk van a „nagy hazafi" élettör- 
ténete. 

A fájdalom és a lelkesedés bennünk 
egygyé olvad és igy kiálltunk fel: boldogok 
voltak, a kik vele küzdhettek - szerencsés 
a haza, kinek ilyen férfiura lehetett támasz- 
kodnia. 

Hat éve immár, hogy Kossuth Lajos, a 
magzar nemzet szabadságának megteremtője 
nincsen az élők sorában. 

Fáradt teste ott pihen a tőbbi szabad- 
ságért küzdők mellett és alussza örök álmát... 

Hat éve, hogy a világ minden részét 

felrázta halálhire. Gyász lett akkor az or- 
szágban, sötét gyász: mert Kossuth Lajos 
meghalt... Koporsójánál találkozott az egész 

nemzet. Sirjánál az ellenségek kezet fogtak 
egymással, hogy Kossuth Lajos lelke nelássa 
a hazában az egyenetlenséget. 

Az idegenek, kik eljöttek a temetésre, 
a nemzet néma fájdalmától, melyet csak 

néha egy-egy hangos zokogás szakitott félbe, 

maguk is némán, meghatottan nézték a ma- 

gyar fájdalmas gyászát... 

Itt látta a világ, hogy a hála e népszi- 
ben kiolthatatlan. 

Hogy a magyar soha sem fogja elfelej- 
teni azt, a mivel Kossuth Lajosnak tartozik. 

Nincsen a hazában olyan magyar ember ki- 
nek szivépe be ne lenne vésve az ő nagy 
neve. 

Nincsen a hazában egyetlen magyar 
ház, melynek szentélyében ott ne lebegne 
Kossuth apánk képe. 

Nincsen a hazában olyan magyar szülő, 
ki gyermekeibe be ne oltaná a „nemzet 
nagyságának" nevét. 

Márczius huszadikal Tavasz kezdete ! 
Imádkozik ma minden magyar. 

Te vagy az a nap, mely elvetted tölünk 
a haza atyját. 

Te vagy az a nap, mikor leborulunk és 
áldozó fohászt küldünk Istenhez azért, ki 

megteremtette szabadságunkat. 
Nadányi Emil. 

fejére, a ki sietve huzott ki a szalmazsák 

alól egy piszkos foltozott bőrzacskót, melyet 
az öreg asszony az ő tudta nélkül rejtett 

el oda. ; 
Egész sereg fényes ezüst és arany 

pénz gurult szét a szinehagyott ágyteritőn. 

Mindenki sirt az alacsony, szük pad- 
lásszobában, csak a borbély nézegette a 

pénzt, a mellyel örökre megváltotta a lélek- 
ölő kinos nyomoruságot. S mikor megakarta 
köszönni a váratlan ajándékot, akkor vette 
észre, hogy az öreg asszony - meg van 
halva ... 

Dóra. 
ANGOL REGÉNY. 

- Swerdnától. - 
Az Ellenzék részére forditotta: AMICA. 

XXII. 

(Folytatás.) (64) 
Barna tartós föld vette körül Manna- 

meadot, az esték rövidek kezdtek lenni és 
a reggelek hüvösek. A levelek arany, bronz, 
barna és vörös szint kezdtek váltani, sok 
lehullott már, száraz, zörgő szönyeget ké- 
pezve a láb alatt. A woodlandi kertben, 
ámbár az erős természetü daliák jól mulat- 
tak, de a Matt bácsi szeretett rózsáinak a 
dicsősége elmult. Szeptembernek szinte a 
végén voltak - miután holnap Szent Mihály 
napja volt. 

Születésnapra egészen szép nap 
- jegyzi meg Dóra elgondolkozva. Én sze- 
retem, hogy a születés nap egy különös 
napra essék, bizonyos megkülönböztetést ad 
az embernek, a mi azonban néha egy kissé 
fájdalmas. Az enyém például november ötö- 
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A háboru. 
Mafeking sorsa még nem dőlt el. Nyil- 

vánvaló tehát, hogy a két héttel ezelőtt 

Kimberleyből éjszak felé elindult 10,000 em- 
bernek más a rendeltetése, mint Mafeking 

fölszabaditása. Bloemfontein megszállása után 

egy lovas csapatot köldött Roberts lord a 

szorongatott város segitségére. Ez a csapat 

f. hó 17-ki fokvárosi jelentés szerint War- 

rentownba érkezett. Warrentown a Vaal folyó 

balpartján, Fourteen-Areams a jobb partján 

fekszik, ott ahol a kimberley-mafekingi vasut 
szeli a folyót. Roberts lord folyó hó 18-iki 
jelentése azt mondja, hogy Warren tábor- 
nok folyó hó 16-án éppen jókor érkezett 
Warrentownnál a Vaal folyóhoz, hogy meg- 

mentse a vasuti hidat. Ha nincsen tévedés 

a névben, ugy Warren tábornok megjelenése 

Kimberley és Mafeking között nagy meg- 

lepetés volna, miután az ő hadosztálya tudva- 

levőleg a Ladysmithet főlmentő sereghez tar- 

tozott. Amikor Buller bevonult Ladysmithbe, 

akkor hira járt ugyan, hogy Warren had- 

osztálya Durbanon és Fokvároson át a nyu- 

gati harcztérre megy, hanem később megint 

azt jelentették, hogy a hadosztályt Durban- 

ból visszarendelték Natalba. Buller február 

28-án vonult be Ladysmithbe; ha tehát War- 
ren f. hó 16-án csakugyan Warrentownnál 
volt, ugy épen 16 napalatt kellett megtennie 
ezt a nagy kerülővel járó utat, a mi a hi- 

hetetlenséggel határos. 

Fővárosi levél. 
Budapest, márcz. 19. 

Ha az ember leszáll Budapesten a vo- 

natról, végig megy a Kerepesi uton, betér a 

Pannoniába, Szikszaiba, Fiuméba vagy Ab- 

bazia kávéházba, mindenütt 4-5 kolozsváir 

emberrel találkozik. 

A kolozsvári ismerősök rendkivül örül- 
nek a viszontlátásnak, s habár az előtt való 

nap délutánján még a Kikakker kávéházá- 

ban, vagy Kolozsvár város közgyülési termé- 

ben közömbösen köszöntek egymásnak, egy 

éjszaka, melyet egyikök a háló kocsiban, a 

másik pedig egyik I-ső vagy II-ik osztályu 

kupéban töltött, Budapest levegőjében na- 

gyon barátságossá teszil őket egymással szem- 
ben. Mindenik találkozó félnek van kérdezni 

valója, van mondani valója, és legtöbbnek 
van titkolni valója is. 

Titkokat fürkészni nem mindig tanácsos 
s azért én is megelégszem annak felemlité- 

sével, a mit látok, hallok s a miket nem lep- 
lez e fővárosnak ezerféle rejtelme. 

A kedves kolozsvári ismerősök között 

látni lehet egyetemi, felsőbb leányiskolai, ké- 

pezdei tanárokat. Elökelő és közép állásu hi- 

vatalnokok, magánzók, iparosok és kereske- 

dőknek nagy számának akad itt dolga, akad 

kérni valója is vagy valamelyik ministertől, 

vagy mástól. 

Szentgyörgyiről nem is szólok, mert az 

ő utja virágokkal van itt behintve a korzón, 

a mikor csak feljön. Ifju menyecskéknek, 

szép leányoknak állandó figyelmük tárgya ő. 

Talán azért nem jön gyakrabban ide, ne- 

hogy elrontsa a gyomrát ez a „szokatlan 

édesség". Az egyetem gólyái közül az erdé- 

lyiek lemondanak két napi vacsorájukról, 

csakhogy annak ára fejében kedvezményes 

szinházi jegyet vehessenek és tapsolhassa- 
nak s kedvükre éljenezhessék Pista bácsiju- 

kat, kiről büszkeséggel és önérzettel eltelve, 

ugy nyilatkoznak a bámuló pestiek előtt, 

mint a hogy tették a Názáretbeliek a büszke 
Jeruzsálemiek előtt, az ő prófétájukról. 

Egy ismerős szerény és szorgalmas pesti jo- 

gász, a kolozsvári ref. kollegium egykori 

jeles növendéke, midőn a pályaháznál meg- 
pillantott, a köszönés után, alig várta, hogy 

szóhoz juthasson és csillogó szemekkel be- 

szélt Pista bácsi diadalairól s büszkén ma- 

gyarázta, hogy ök mily óváczióban részesi- 

tették a mi müvészünket. Szentgyörgyinek, ha 

egyéb müvészi érdemei nem lennnének is, 

az a szolgálat is elegendő érdem számba 

menne, melyet budapesti fellépéseivel az er- 

délyi fiatalság romlatlan részének teszen az 

által, hogy a nemes irány felé való törekvést 
ápolja lelkükben. 

A szinházakról nincs is több mondani 

valóm, nem járok beléjük s nem akarom 

közéjük sorolni a Sándor utczai házat, mely- 

nek folyosóján és termeiben töltöttem ma az 

egész délelöttöt. Kint a folyosón talán még 
kellemesebb az időzés, mint fent a karzaton. 

Irók, képviselők, nyugalmazott és tényleges 

állományban levő ministerek, gondolataikat 

kicserélik, eszméiknek adoak itt kifejezést. 

A házban ma különösen élénkebb volt 

a hangulat kint a folyóson, mint bent a te- 
remben. Exellencziás urak és vidéki látoga- 

tók élénken tárgyaltak. A folyosón egyebek 

mellett szóba került Fejéregyháza, mert ott 
volt Bartók Lajos. Szóba került Héjasfalva, 

mert ott volt Zeyk. Szóba került Köllő, mert 

az ő mütermében készül Zeyk Domokosnak, 

a Titánnak relief képe, a mely a héjasfalvi 

obeliszkre helyeztetik. A márcziusi ifjak ko- 

rona-herczeg-utczai kávéházának emlék táb- 

lája is szóba került, a mennyiben Bartók 

irta a bevésendő szöveget. A képviselők örül- 

nek, hogy egy olyan ünnepre leplezik le ez 

emléktáblát, midőn az ország figyelme reá 

irányulhat. Márcz. 15-én elmosódott volna. 
* 

A hazafias érzést a főváros népe erő- 

sen kezdi levetközni és ez ilyenkor, midőn 

nemzeti ünnepnapjaink vannak, egy vidéki 

ember szemei előtt nagyon szembe ötlik. 

Én nagyon szerettem volna, ha a sza- 
badsajtó bankettjén, tegnap d. u. az elhang- 

zott beszédek folyamán olyasmit is hallok, 

a mi szivhez szól, s a mi a szabadsajtó ki- 

vivói iránti emlékezetet egy-két mondattal érinti, 

a mi a kegyelet és hála érzetnek is egy pa- 
rányi tért juttat. 

Fájdalom, ilyet egy szót sem hallot- 
tam. Jókai gyönyörködtetett, a többi tósztok 

a jelen kiválóságainak udvaroltak. 1848. 

márcz. 15-ére vont ama bizonyos fátylat uj- 
ságiró és miniszter egyaránt tartózkodott meg- 
lebbenteni. 

Kérdeztem is ennek okát. 

Azt mondták, kérdés nélkül is kitalál- 
hatnám. Az oka ápril 11-ben rejlik. 

Én nem hiszem... 
Szemlélő. 

Vidék. 

Marosvásárhelyi levél. 

A szabadság ünnepét márczius 15-ikét 
Marosvásárhely város polgársága a f. évben 
is a szokott módon ünnepelte meg. Nem 
ugyan 15-én, mert heti vásár napra esvén az 
ünnepély 14-ére tüzetett ki, akkor azonban 
a kellemetlen rossz idő miatt a szabadban 

dikén van és kellemetlen megjegyzésekre 
és összehasonlitásokra ad alkalmat. De Szent 
Mihály napja nagyon jó nap, különösen Matt 
bácsiért. Miután a születése napján mindig 
kedveskedem neki valami mulatsággal, re- 
ménylem, hogy az idő holnap jól viseli ma- 
gát és az öregem a pikniket élvezni fogja. 

- Jelenleg jónak mutatkozik és én 
meg vagyok róla győződve, édesem, hogy 
Flover ur miodenben gyönyörüséget találna, 
amit te csinálsz! - válaszolá Lady Éva. 

- Az már szent igaz ! - Emlékezem, 
hogy az utolsó születése napján milyen 
cécót csináltunk abból. Reggel a képtárba, 
délután hangversenybe mentünk és azután 
az ipar kiállitásba, este a Lyceumba és 
Gattinál vacsoráltunk és valami zöld szinü 
Chartrecscsel végeztük be a mulatságot. 
Dóra elgondolkozva hintázta magát le s fel 
a hinta székében. 

Valóban, rendkivül kedves volt, mondá. 
Én élveztem azt. De Matt bácsinak egy kissé 
sok volt. 

- Én azt gondolom, hogy elég sok 
volt arra, hogy ötet beteggé tegye, mondja 
Lady Éva, mulatva a kataloguson, de egy 
kissé irigykedve, miután egész életében csak 
kétszer volt szinházban, mig Gattinak már 
az emlitése oly kellemes korhelykedésnek tünt 
fel előtte. 

- Igazad van, én önvádat éreztem, 
midőn a következő nap a szegény öregem 
dyspepsiában szenvedett! - mondá Dóra 
tréfás szemhunyoritással. Szerencsére egy 
olyan rendkivül egyszerü és szelid termé- 
szetü piknikhez, a milyen ez az enyém lesz, 
semmiféle kellemetlenség nem járhat. 

Ha a kerékvágásba bele nem botlik. 
vagy egy hangya bolyra nem ül, azt hiszem, 
hogy nem lesz semmi baja. 

- Akerékhajtásba ? Hiszen az megölné 
ötet! - kiáltá Éva megdöbbenve; ő a ba- 
átnéja tréfáját mem mindig értette meg, 

Dóra, te nem tudod, hogy annak a folyónak 
milyen erős árja van, kivált mióta a gátot 
feljobb vitték. 

Én a világért se mennék a part köze- 
lébe! - habozott. Édesem, tudod-e, hogy a 
piknikednek nagyon különös helyet válasz- 
tottál? Mindjárt azt gondoltam, midőn mond- 
tad. Mert lásd, a régi malom majdnem ruina, 
oly régóta nem laknak benne és aztán -és 
aztán - még jobban habozott, kérlelő tekin- 
tettel nézve Dórára, valóban oly borzasztó 
történetek keringenek róla. 

- Hogy kisértetek járják ? kérdé 
Dóra felhuzott szemöldökökkel és nevetve. 
Hiszen édesem, éppen azért választottam. 
Midőn Curzon urral beszéltem a piknikemről 
és mondtam, hogy ő jobban ismeri és többet 
tud Mannameadról, mint én, tehát keressen 
a piknikemnek egy jó helyet, mihelyt a ki- 
sértetet említette, rögtön a malom mellett 
határoztam. Olyan kellemes lesz közel lenni 
alvizhez és midőn megunjuk az erdőt, a 
régi malom átvizsgálásával töltjük be az 
időnket. Oh, kérlek, ne tégy kifogást a kisér- 
tetem ellen, én számitok arra, hogy a napot 
eltölteni segitségünkre legyen. Mert tudod, 
az emberek - az az, némelyek, mindig ki- 
fáradnak és roszkedvüek, mielőtt a napnak 
felén tulestek. 

Elhallgatott, az előtte levő szép kis ar- 
czot nézve. 

- Éva, - folytatá szelidebben - re- 
ménylem, hogy te nem félsz és nem hiszel a 
kisértetekben ? 

- Oh, nem, nem - természetes, hogy 
nem! - kiáltá Éva, de oly élénken elpi- 
rulva, a mi egy kissé gyanusnak látszott. De 
- de, tudod Dóra, egy embert ott öltek 
meg és ez igaz és aztán az emberek azt 
mondják, hogy ottan olyan különös dolgokat 
láttak. 

- Ei, lári-fári! - mondja Dóra meg- 
vetéssel. Az ostoba teremtések megijesztik 

megtartani nem lehetett s a székely főváros- 
nak egyetlen alkalmas terme, melyet a ha- 
zafias czélra megnyerhetett volna nincs 
(Hát a Transzilvánia terme ? Szerk.) s igy 
kényszerülve volt a rendezőség 18-ára ha- 
lasztani el az ünnepély megtartását. 

Az iskolák azonban mind 15-én ünne- 
peltek. Szép, hazafias ünnepély volt minde- 
nikben olyan, a mely méltó a tarári és tani- 
tói karokhoz s alkalmas arra, hogy az ifju- 
ság szivébe vésse a nagy nap dicső em- 
lékét. ! 

A polgárság ünnepének 18-án vasárnap 
d. e. 11 órakor a rom. kath. temetőben folyt 
le az első pontja. Itt alussza örök álmát 
Lukinics József Bem tábornok egyik segéd- 
tisztje, ki 1849 julius 28-án a beszterczei 
csatában saját testével fogott föl egy, a hős 
tábornoknak czélzott golyót. Sulyos sebbel 
hozták Vásárhelyre, itt halt meg, itt nyng- 
szik abban a magyar földben, melynek sza- 
badságáért oly sok lengyel testvérrel ontotta 
hősi vérét. 

Sirjánál a Kossuth-asztaltársaság ren- 
dezte az ünnepélyt s annak elnöke Petri 
Zsigmond mondott hazafias, szép emlékbe- 
szédet. Szavalt Sipos Tibor raef. coll. VIII. g. 
0. tanuló és a népzenekar játszta el a ma- 
gyar és lengyel hymnusokat, végül pedig a 
Rákóczi-indulót. 

A főünnepély d. u. 2 órakor kezdődött. 
Nagy közönség gyült össze a tanácsház előtti 
téren, honnan zászlók alatt a tüzoltózenekar 
indulói mellett vonultak át a Kossuth-szob- 
rához. 

Sokan voltak. De ugy tetszik, mintha 
ez az ünnepély nem állott volna bizenyos 
tekintetben azon a szinvonalon, melyen az 
előző éviek. Hiányzik a közönség egy nagy 
része; magasabb állásu hivatalnok, intelli- 
gentia alig van, maga a nagyközönség nem 
oly lelkesült, oly hangulat látszik, mintha ez 
nem a kegyelet ünnepe volna, hanem egy 
csomó ember gyült volna össze, hogy lerója 
azt a kötelességet, melyet robotnak tart, 
hogy lássák, hogy hát ime mi is megtettük. 

Nem jó idők, nem jó világ ez! 

Közöny mindenütt, minden iránt. Vaj- 
jon mi fogná ujra lángra lobbantani a haza- 
szeretet fényes tüzét, ha ujra tettre hivna 
az idő? 

Sem a közönség, sem az érdeklődők 
serege nem! 

A Kossuth-szobor előtti ünnepélyt az 
egyesült dalárdák Hymnusza nyitotta meg, 
utána Urr László szavalta el Petőfi „Talpra 
magyarját", ezután a tüzoltó zenekar ábrán- 
dozott, mert hát készséggel elismerem, hogy 
szépen, összhangzóan játszott, de egy kissé 
mégis különös, hogy ilyen ünnepélyes alkal- 
makra legtöbbször ilyen ábrándokat vesz elő. 
Van a magyar zenének elég alkalmi darabja, 
s ha a karnagynak nincs elég érzéke a vá- 
választáshoz, arra való az igazgaló, zene- 
karvezető, meg a tagok is, hogy beleszólja- 
nak a kottába. 

Ünnepi beszédet Sz. Szakács Péter az 
iparkamara lelkes székely titkára mondott, 
ismertette a nagy nappal összefüggő előző 
történelmi eseményeket, meltatta ugy azt, 
mint dicső nagyjait. Szakács szép beszéde 
méltó volt azokhoz, melyeket ez ideig tőle 
hallottunk. 

Azután Musulin Leó szavalt nagy ha- 
tással s az egyesült dalárdák által előadott 
szózat után a Bem szobor elé vonult. Itt a 
dalkör énekelt igen szépen s Szakács Péter 
tette le a bizottság koszoruját. 

Innen a tüzoltó zenekar indulói mellett 
a három székely vértanu szobrához vonult a 
közönség nagy része, a hol Trozner Lajos 
tartott szép, hazafias beszédet. 

Igy ünnepelte meg a székely főváros 
márczius 17-én márcz. 15 ét. 

A függetlenségi párt bálja mintegy be- 
fejezője volt a hazafias ünnepélyeknek, 18-án 
este folyt le a Transsylvánia disztermében. 
Ez estélyt semmi tekintetben nem mondha- 
tom sikerültnek, nem volt sem közönség, sem 
kellő hangulat. 

magukat és azzal a várakozással mennek 
oda, hogy lássanak valamit, aztán képzelőd- 
nek - és igy történik az egész rémhistória. 
Ha a kisértet holnap megjelenik, pompásan 
el leszánk látva. A rektor eljőn a feleségé- 
vel és édesem, ate Syded is ott lesz és mi 
megkérjük a rektort, hegy a kisértetet üzze 
el. Ez egy uj mulatság lenne, nemde? 

Lady Éva egy mosolyon kivül nem 
válaszolt egyebet; a szeretője nevének az 
emlitésére ismét igen kedvesen elpirult. Az 
a kilátás, hogy az egész napot Syddel tőlti 
és Dórával, aki az alkalmatlan embereket 
távol tartja, eléggé kivánatos volt, hogy a 
kisértetektől való félelmét a háttérbe szoritsa. 
Mosolyogva nézett ki a kertre. Ők ketten a 
kerti szoba előtt a vászonernyő alatt ültek 
- és egy kevés időre megfeledkerett a pik- 
nikről, ámbár azért jött Woodlandba, hogy 
annak a rendezése felett beszélgessenek. 

Ugy látszott, hogy Éva napról-napra 
jobban szerette és erősebben támas kodott 
Dórára. Még a Vere kikosarazása is, ámbár 
sokszor és keservesen sirt miatta, csak arra 
látszott szolgálni, hagy a barátnéját mégjob- 
ban szeresse. Szegény Vere! De az nem 
leheteet másképpen, hogy lehetett volna ? 
- vallotta be magának szomoruan, a Dóra 
szép arczára nézve, mely mindig szebbnek 
és ragvogóbbnak látszott előtte, valahányszor 
látta. Ő nem volt feltékeny a barátnéja szép- 
ségére; az csak egy része volt annak az 
általános fensőbbségnek, melyet ő oly öszin- 
tén és szerényen bámult és elösmert. 

Foliot kisasszony azonban talán egy 
kissé meg volt lepetve, hogy alord Roxmins- 
ter leánya még mindik el-ellátogat hozzá. Ő 
bizonyal nem lett volna meglepetve, ha az 
be lett volna tiltva és ha a Chaceban ő sem 
lett volna többé szivesen látva. De olyasmi 
nem történt. 

(Folytatása következik.) 

Az estély müsorát Bedőházi János párt- 
elnök nyitotta meg. 

Szavalt Józsa Gyula ev. ref. coll. tanár, 
felolvasást Novák Károly ref. coll. tanár tar- 
tott, a kiken kivül Barabás Gergely és Gál 
Pál duett-, Tankó Károly pedig soló-énekkel 
müködtek közre. 

Minden egyes közremüködő nagyon ki- 
tett magáért, mondhatni remekelt, kár, hogy 
oly kis közönség gyönyörködött előadásukban. 
De hát az ilyen szép, szolid, magyar pro- 
gramm ma már nem kell a közönségnek, 
bezzeg a kávéházban németül kornyikáló 
orpheumi zengerineknek volt hallgatója bőven, 
azoknak jobban kell a magyar pénz, mint a 
magyar czéloknak. Különben az össze is 
illett a szép ünnepélylyel. Bizony elmond- 
hatjuk, szomoru időket élünk! Az estélyt 
tánczmulatság fejezte be. 

* 

A rendőrség pártfogója. A marosvásár- 
helyi rendőrség sem mondhatja, hogy árva, 
rendelt pártfogót az Isten az ő számára is. 

Az első marosvásárhelyi amerikai na- 
pilap azt mondja, hogy ütik szegényt, s üti 
még egy vidéki lap is, már mint mi. Hát a 
védelmező X ur hallotta, hogy valahol ha- 
rangoznak, de azt nem, hogy hol. 

Hiszen épen mi hangoztattuk e helyen, 
hogy az ottani rendőri létszám nem elég a 
közbiztonság megóvására, hogy annak sza- 
poritása feltétlen szükség. Hanem sem az 
egyenlőséggel, sem X urral nem polemizá- 
lunk, még azt sem vesszük rossz néven tő- 
lük, hogy tanácsot osztogatnak nekünk a vi- 
déki kis lapnak. 

Egyleti élet. 
Meghivó. Az „Erdélyi Gazgasági Egylet" 

igazgató-választmánya 1900. évi márczius hó 
22-én, (csütörtökön) d. u. 4 órakor rendes ülést 
tart, melyre a tagokat tisztelettel meghivja 

Az elnökség. 

ZENE. 
Koczalszki Raoul udvari zongora- 

müvész, a mint már emlitettük, két hang- 

versenyt tart Kolozsvárt, a Redouteban. Az 

egyik csütörtökön, a másik pénteken lesz. 

A csütörtöki hangverseny müűüsora. 

W. A. Mozart : Fantasie (D-moll). 
J. N. Hummel : Larghetto (op. 18). 
Gluck-St.-Sdens: Caprice „Álceste"-ből. 
Chopin: a) Cis-moll etüdje. 

b) Des-dur nocturne. 
c) Fantasie impromptu. 
d) A-dur polonaise. 
e) Cis-moll keringő. 

Rubinstein A.: F-moll Barcarolla. 
Delibes L.: Lescarpolette. 
Wagner-Liszt: Lohengrin, Elsa feddése. 
Koczalski Raoul: a) A-moll Gavotte. 

b) Etude op. 57. 
Liszt F.: „Rigoletto? Concertparaphrase. 

A pénteki hangverseny müsora. 

Beethoven : Szonáta (op. 31 Nr. 2.). 
a) Allegro. 
b) Adagio. 
c) Allegretto. 

Chopin: a) Ges-dur etüdje. 
b) Fis-dur impromptu. 
c) A-moll mazurka. 
d) H-dur nocturne. 
e) As-dur keringő. 

Liszt: La Regatta veneziana. 
Wagner-Liszt: Ő te szép esti csillagom. 
Koczalski Raoul: a) Rondo. 

b) Interludium. 
Rubinstein: Valse caprice. 

Jegyek előre válthatók Neuman M. 
főtéri üzletében. 

IRODALOM. 

A Teleky-dij nyertese. A Teleky- 

pályázat eredményét tegnap hirdette ki abi- 

ráló-bizottság. Az 1000 korona dijat Prém 

József nyerte el Léha világ czimü társadalmi 
szinmüvével. 

SZINHÁZ. 

A proletárok. Tegnap este Csiky Ger- 
gely rég pihenő darabja: „A proletárok' 

került szinre gyéren látogatott nézőtér előtt. 
A darab, melylyel Csiky, mint társadalmi szin- 
müiró, első nagy sikerét aratta, ma mintha 

veszitett volna vonzóerejéből, világos jeléül an- 

nak, hogy a társadalom, vagy szinpadi izlé- 

sünk átalakulása annyira gyorsan történt, 

hogy még olyan mesterien megirt darab is, 

mint „A proletárok" veszit hatásából. Talán 

azért, mert egyes jelenetei, minden reali- 

tásuk daczára is - romantikus érzékenység- 
gel vannak megirva és nem mindiga karak- 
terek előnyére? Vagy tán már lekopott róla 

az ujdonság minden ingere? Vagy tán az 
összes társadalmi drámákban ugy hemzsega 
proletárok minden fajtája, hogy a közönség 

meg is unta már ezt a nagy szaporasággal 
feltálalt branche-ot? 

Lehet az egyik, lehet a másik ok, de 

nekünk ezt kutatni nem czélunk, hanem azt 

igenis konstatáljuk, hogy Csiky darabjai ma 

is magasan állanak az ujabb magyar társa- 

dalmi drámák felett. Ma is megráznak a 

bennük lüktető heves drámai szenvedélyek, 

vagy közvetlen, őszinte humora, jó iízü de- 

rültséget tud kelteni a nézőtéren. És azt a 
veszteséget, a mit halála okozott a magyar 

szinirodalomban, még eddig nem pótolta 
senki. 

A darab jó előadásban került szinre, 
leszámitva azt, hogy Irén szerepe nem talál 

egészen Bajor Riza kisasszony egyéniségé- 

hez. Tompa, ki a beteg Bihari helyett ját- 
szott, sikerrel helyettesitette beteg kollegá- 

ját. Szentgyörgyi jeles Mosolygóját már ré- 
gen ismeri a közönség. Jók voltak: Jano- 

vics, Nyárai, Iványi, Árpási Kata, Horváth 
Paula, Laczkó Aranka. Senki Gáspár szere- 
pében a Fehérvári gyerek derekasan kitett 
magáért. A közönség megérdemlett tapsok- 
ban részesitette a jövendő müvészét. 

* 

A trónért. Felszeghy Dezső 5 felvo- 
násos történeti drámája csütörtökön kerül 
szinre. A darab fő női szerepét Fáy Szeréna 
játsza, de részt vesz az előadásban csaknem 

az egész drámai személyzet. Az Erdély tör- 
ténetéből meritett dráma előadása iránt nagy 

az érdeklődés. A darabból már egy hét óta 
szorgalmasan folynak a próbák. 

A Nemzeti Szinház igazgatósága a 
tagok tömeges megbetegedése folytán a mü- 
sort a viszonyoknak megfelelően csak eset- 
ről-esetre állapithatja meg. Igy ma Deborah 
a szimszerepben Fáy Szerénával, holnap 
szerdán pedig A menyem kerül szinre. 

Csodabogár 
vagy 

A modern ujságirás. 

Az aranytolvaj. 
- Saját tudósitónktól. - 

A mucsai kisbiró 
100,000 forint értékü 
aranyat lopott s meg- 
szökött vele Ameri- 
kába. 

Istenem! Hát még mindig lopnak az em- 
berek! Ugy látszik, lopnak. Pedig bárhogy is 
vegyük a dolgot: a lopás bün. Én legalább annak 
tartom. Nagyapám is annak tartotta. Gyermek- 
koromban elcsentem egy hatost: nagyapám nyak- 
levest adott érte. 

Ez az ember lopott. És pedig sokat lopott. 
Világos, hogy tanulatlan ember, mert különben 
alig tette volna. Hiszen én is ugy emlékszem a 

Kis Kátéból, hogy a tiz parancsolatban ez is 
benne van: „Ne lopj !4 Lám! És ez az ember 

mégis lopott. Hány nyaklevest érdemelne vajjon 

ez az ember? 

Oh, emberek: mikor szüntök meg lopni ! 
Mert ismétlem: a lopás bün. Ezt példával is il- 

lusztrálom. Ha egy utczagyerek almát csen a ko- 

fától : bekisérik. Világos tehát, hogy ez az ember 
nagyobb bünös: mert 100,000 forinttal mennyi 

almát lehetne vásárolni ! Mondjuk: egy alma két 
krajczár; akkor egy forintért : 50 almát adnak. 
Negyedik elemista koromban tanultam az osztást. 

Ugy hiszem, ennek segitségével ki tudnám szá- 

mitni: hány almát adnának 100,000 forintért ? 

A tolvaj ezt a töméntelen értéket aranyban 
lopta. Az arany sárga. Ötöd gimnázista korom- 
ban taultam, hogy a nemes fémek közé tartozik. 
Keménységét már elfelejtettem; de homap meg- 
nézem az ásványtanban. Az arany nagyobbrészt 
termésállapotban fordul elő. Aranybányák Sel- 
meczbányán, Verespatakon és Nagyágon vannak. 

Az aranyból sok mindent csinálnak. Így például 
aranyórát, aranygyürüt. Nekem is van aranygyü- 

rüm. Nevemnapján kaptam. Az aranygyürü töb- 
bet ér, mint az ezüstgyürü. Vannak olyan gyü- 
rük, melyekben drágakó van. Az enyimben is 
van Most nincs nálam, mert betettem a zá- 
logházba. 

Az aranytolvaj Amerikába szökött. Nyilván 

a földrajzból tudja, hogy Amerika létezik. Ame- 
rikát Cohwnbus fedezte fel 1492-ben. Amerikát 
keleten az Atlanti-tenger, nyugaton a Csendes- 

tenger, délen a Déli-jegestenger, északon az Északi- 

jegestenger veszi körül. Amerika két részből áll : 
Észak-Amerikából és Dél-Amerikából. Mind a ket- 
tőben több ország is van. Az az ország, a melyik- 
ről a Cornevilli harangok czimü operettben éne- 
kelik: „Braziliában jártam én" - Délameriká- 

ban van. Itt van Chili is : a csilisalétrom hazája. A. 

chilisalétromot trágyának használják. Egyszer én 
kaptam Amerikából levelet. Háromszögletü bélyeg 
volt rajta. Lenyaltam a boritékról és eltettem bé- 
Iyegyüjteményembe. Szép példány. Szivesen meg- 
mutatom bárkinek. Északamerikában van New- 
York város; erről nevezték el a „New-York" kávé- 

házat. Én ott szoktam kávézni. De ez nem azt 
jelenti, mintha csokoládét nem innám. Sőt ellen- 
kezőleg: néha teát iszom. Nevemet szerénységből 
elhallgatom ; de holnap „Kiváncsi" czimen meg- 

izenem a ,Szerkesztői üzenetek" közt... 

(És igy tovább.) 

Ellenzék. 
Az uj évnegyed közeledtével uj elő- 

fizetést nyitunk az „Ellenzék"-re. 

Előlizetési feltételeink : 
Egy évrve- - - - - 32 korona. 

Egy félérre - - - - 16 
Egy negyedévre-- - 8, 
Egyhóra--3 * 

Előlehet fizetni minden 
naptól kezdve. 

Vidéki előfizetőink részére la- 
punk tegnapi számához utalványo-



Kolozsvár, 1900. ELLENZÉK. 
Márczius 20. 

kat csatoltunk, kérjük azokkal az 
előfizetési dijjat mihamarább a kiadó- 
hivatalhoz juttatni, hogy a lapot to- 
vábbra is pontosan küldhessük. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, márczius 20. 

Polgártársaink figyelmébe. 

Az uj választási törvény alapján 
az országgyülési képviselőválasztók ösz- 
szeirása városunkban is megkezdő- 
dött és tart márczius 31-ig. 

Néezze meg mindenki ez idő alatt 
a kerületi kapitányságnál, hogy fel 
van-e véeve a választók nevjegy- 
zekebe, s ha nincs jelentse be azon- 
val szóval, hogy vegyék be a válasz- 
tók közzé. 

Azért, a miért valaki adóval 
hátrálékban van, az uj törvény sze- 
rint, választó jogosultsággal bir s az 
összeiró küldöttség kötelessége a vá- 
lasztók névjegyzékébe bevenni. 

Választói jogosultsággal birnak 
mindazok: 

Kik oly házat birnak, mely 3 
lakrészt foglal magában. 

Kik oly földet birnak, mely 16 
forint tiszta jövedelem után van 
földadóval megrova. 
Kik, mint kereskedők, gyárosok, iparosok legalább 10 frt 50 kr. jö- 
vedelmi adót fizetnek. 

Kik, mint magán alkalmazottak 
700 ífrt, mint köztisztviselők 500 
frt évi állandó fizetés után vannak 
megadóztatva. 

Időjárás. Kolozsvárt reggel csendes 
derült idő volt s a hömérő 2 fok meleget mutatott az or- szág többi pontjairól, következő távirati tudósitásokat kap- 
tuk: Nagyvárad (m. 6) csendes borult, Torda (m. 4) csen- 
des borúlt, Maros Ludas (m. 1) szeles borult, Maros Vásár- 
hely (m. 2) szeles borult, Szász Régen (m. 8) szél csend tiszta, Tövis (m. 4) csendes borult, Dicső Szt. Márton (m. 3) csendes derült, Sóvárad (h. 1) szeles derült, Kis Kapus 
m. 4) csendes derült, Segesvár (m. 2) csendes derült, 
z. Udvarhely (h. 1) csendes borult, Brassó (h. 2) csendes 

derült, Sepsi Szt György (m. 1) szeles derült, Csik Szereda 
(h. 2) csendes borult, Csik Gyimes (h. 1) csendes borult, 
Kézdi Vásárhely (h. 2) szeles derült, Zernest (m. 2) csendes 
derült, Predeál 4) csendes borult. 

- A képviselet közgyülése. Ko- 
lozsvár város törvenyhatósági bizottsága teg- 
nap délután tartott folytatólagos közgyülésén 
fejezte be a pénteken megkezdett tárgysoro- 
zat tárgyalását. A tegnapi tárgyalás során a 
tanácsi és szakbizottsági javaslatoknak meg- 
felően elintéztek nehány segélyezési és elő- 
leg kéréseket. Meghallgatták és tudomásul 
vették a közvágóhid igazgatójának negyed 
évi és Jakab László állat orvosnak évi je- 
lentését. A városi tazás helyekre vonatkozó- 
lag elhatározták, hogy azokat méltányos 

árért örök tulajdonul az illetőknek eladják. 

Névszerint való szavazással elhatározták a 
Fürdő és Patak utczák szabolyása czéljából 
szükséges telek részek megvételét. Az önkén- 
tes mentő egylet részére megvásárolt kül- 

monostor utczai telek mégvétele ügyében 
már nem lehetett határozni, mert a közgyü- 
lési tagok nem voltak kellő számban jelen. 
Szacsvai Dénesnek a Berek utczában lévő 
telekhelyén utczanyitás iránt beadott kérése 
következtében kimondatott, hogy az utcza 
nyitás csak oly feltétel mellett engedélyezik, 
ha a tulajdonos a költségek felét sajátjából 
hordozza. - Tussai Gábor alkapitánynak 

iparhatósági biztosi müködéseért 200 korona 
tisztelet dijat szavaztak meg. A városi szám- 

vevő által beadott kérés tárgyában elhatá- 

rozták, hogy fizetését 1200 frtról 1500 frtra 

felemelik ugyan, de csak a jövő január else- 

jétől s utasitották a tanácsot, hogy a fede- 
zeti tételt a jövő évi költségvetésbe vegye 
fel. Kihirdették dr. Korom Lajos, dr. Kozma 
Imre és dr. Schandi Emil orvostudori okle- 

veleit. Végül megválasztották a közigazgatási 

bizottságban megüresedett helyre Széky Mik- 
lós gyógyszerészt. Elintéztek még nehány 
közérdekü kérdést, melyekről különben e 
rovatunkban külön emlékezünk meg. 

- A földmivelesügyi vita. 
A Bánffysta képviselők megakarták ob- 
truálni a földmivelésügyi vitát, a mire 
Szeéll Kálmán azzal válaszolt, hogy be- 
hozta az 5 órás üléseket. Erre ugy 
megijedtek a Bánfiy-lóvagok, hogy tö- 
röltettek nevüket a szónokok táblájá- 
ról s igy tegnap a földmivelésügyi tár- 
cza költségvetésének általános vitája 
véget ért Darányi miniszter zárobeszé- 
dével, melyben nagy derültséget kel- 
tett a következő kijelentésével: 

Major Ferencz képviselő ur gratulált 
nekem, hogy bucsut vettem a liberálismus- 
tól. Csalódik a képviselő ur, mert mi ma 
is rendületlenül ragaszkodunk a szabad- 
elvüséghez! 

Csak nem a zsidó szabadelvüség- 
hez, vágták vissza a néppártról. 

Az intluenza müködése. Az 
infiuenza derekasan müködik. Egyre-másra 
szaporodik a betegek száma, a helyett, hogy 
apadna. A helyzet legfeljebb azzal javult, 
hogy az orvosok, kik influenzásak voltak, 
nagyobbrészt kigyógyultak s a közönségnek 
igy nincs oka orvoshiányról panaszkodni. 

Tegnap 6000-re tettük a betegek számát; ma 
alighanem nehány százzal nagyobb, mert 

általában többen kapják el, mint a hányan 

kigyógyulnak. Az infiuenza ugyan nem raga- 

dós, de ugy látszik, mégis járványszerüleg 

lépett fel. Ma egészen jól érzi magát az 

ember; holnap már teljesen oda van. Hogy 
kapta ? Hol kapta ? Miért kapta ? Kitől kapta ? 
Azt nem lehet tudni. Jön az orvos. Rendel 

valamit. De nehogy azt higyje valaki, hogy 

ez használ valamit. Dehogy. Holt lovon a 

patkó többet ér, mint ez az orvosság. A beteg 
beveszi és meg van nyugodva, hogy orvos 
kezeli. Pedig, ha ott feküdne nehány napig 
mozdulatlanul, éppen annyi idő alatt gyó- 
gyulna meg, mint orvosi kezelés mellett. 
Ennek a betegségnek meg van a maga termé- 
szetes lefolyása. Siettetni a gyógyulást, hasz- 
talan munka. Az orvosok legjobban tudják 

ezt, de azért megteszik kötelességüket. Az 

olyan orvos, ki benne volt pár nappal előbb, 

komoly képpel lát hozzá a gyógyitáshoz, 
pedig magáról tudja, hogy mit sem használ. 

Ilyen sürü influenzabetegedésre nem is igen 
emlékszünk, pedig még egyszer volt infiuenza- 

járvány. Akkor a járvány országos volt, de 
Kolozsvárt még sem fordult elő ilyen sok 

eset. Az a szerencse, hogy a mostani influ- 
enza könynyebb lefolyásu és nem mondható 

veszélyesnek. Legfeljebb gyönge szervezetü, 
vagy idősebb ember sinyli meg, ha több 

napig kinozza. Fiatal, ép, egészséges ember 

hamar kiheveri s azután kutya baja. De 
azért az ifjak ugyancsak sürün kapják meg. 
Az unitárius és református gymnasiumokat 

bezárták a mult héten, mert a tanulók fele- 

része beteg volt. Elmaradtak a márczius 15-iki 

ünnepélyek is e miatt. Tegnap, a mint halljuk, 
egyik leányiskolában szüntették be az elő- 
adásokat. Valószinü, hogy a többi intézet is 
következik. Szerencse, hogy a szinházat be 
nem zárták. Pedig bezárhatnák bátran, annyi 
az infiuenzás. No, de a szinésznép szivós 
természetü: játszik betegen, influenzásan, 
félholtan is sokszor; bár vannak kényes 
természetüek is, kik egy tüsszentésre le- 
mondják az előadást. Az igazgatóság foly- 
tonos rettegésben van e miatt, mert nem 
lehetetlen, hogy egy szereplő miatt az utolsó 
perczben hiusul meg az előadás. Mert nem 
kevesebb, mint tiz elsőrendü tag influenzás. 
A kar nagyrésze is nyög már. Sok módos 
ember, az infiuenzától félve, más felé uta- 
zott, hogy ne kapja el. Beszélik, hogy egy 
gazdagur Meránba utazott az infiuenza elől. 
Mégis megkapta. Bels is halt. Nem tudjuk: 
igaz-e? 

- A fegyenczipar rendezése. A 
kolozsvári országos ipartestületi gyülésnek a 
fegyenczipar rendezéséről szóló felterjesz- 
tésére a kereskedelmi miniszler a hazai ipar- 
testületek központi bizottságához a következő 
választ intézte : 

Folyó évi január hó 28-án kelt felter- 
jesztésére értesitem, hogy miként azt már 
mult évi szept. hó 19-én kelt leiratomban is 
jeleztem, kiváló figyelmet forditok a fegyencz- 
ipar régóta vajudó ügyének mielőbbi és olya- 
tén rendezésére, mely a képesitéshez kötött 
kézmüipar sérelmeinek lehető megszünteté- 
sére vezet s az iparosok igényeit a büntető 
igazságszolgáltatás követelményeivel össz- 
hangba hozni alkalmas. 

A bizottság felterjesztését egyidejüleg a 
tárgyalások anyagául felhasználtam ugyan, 
sajnosan kell nélkülöznöm azonban a fel- 
terjesztésben a kézmüiparosok konkrét sérel- 
meinek felsorolását, melyeknek össszegyüj- 
tésére a kongresszus épen jó alkalmat szol- 
gálhatott volna s melyek alkalmasak lettek 
volna a kézmüiparosoknak kivánalmainak 
nagyobb sulyt adni. Szivesen venném, ha a 
bizottság most utólag vállalkoznék azon kon- 
krét sérelmek egybegyüjtésére, melyeket egyes 
vidékek iparosai egyes letartóztatási intéze- 
tek részéről a legutóbbi két év alatt szen- 
vedtek különös tekintettel az 1883. évi, abi- 
zottság előtt ismeretes jelentésben kifeje- 
zésre juttatott elvi pontozatokra. 

Felhivom a bizottságot, hogy a fentiek- 
ről a hazai ipartestületeket értesiteni, a fenti 
adatokat elém terjeszteni sziveskedjék, meg- 
jegyezvéu, hogy a tárgyalások eredményéről 
a bizottságot külön fogom értesiteni. 

Budapest, 1900. febr. 24. 
Hegedüs s. k. 

- Sátor a sétatéri kioszk előtt. 
Gárdonyi Imre és társa, a sétatéri kioszk 
bérlői folyamodást adtak be a városi tanács- 
hoz, melyben engedélyt kérnek, hogy a séta- 
téri kioszk előtt sátort állithassanak fel ab- 
ból a czélból, hogy a közönség a nap, eső, 
ellen védelmet találjon. A kérést a városi 
törvényhatósági bizottság tegnap délután tar- 
tot ülésén tárgyalta s egy szótöbbséggel a 
kérés teljesitését megtagadta, illetőleg vissza 
utasitotta a tanácshoz, hogy a sátor terve- 
zetét kérje be, s ennek megtörténte után 
terjeszsze az ügyet még egyszer elő. 

- Felolvasási estély. A Szent-An- 

tal gyermekmenház kezelő-bizottsága hetedik 

felolvasási estélyét folyó hó 27-ik napján 

fogja megtartani. Ezen felolvasási estélynek 

különös érdekességét fogja képezni az, hogy 

dr. Márki Sándor, a kolozsvári egyetem 

kitünő tanára emlék beszédet mond a ma- 

gyar kereszténység alapitásának kilencz szá- 

zados évfordulója alkalmából. Ekkor lesz 

ugyanis és éppen e napon 900-ik esztendeje 

annak, hogy Szylveszter pápa ismertbullájá- 

közlekedésről szó 

val, mely az 1000 ik év Márczius 27-én kelt, 
megalapitotta a magyarországi keresztény- 
ségét. Dr. Márki Sándor nagy érdekü fel- 
olvasásán kivül a r. kath. főgymnásium ifju- 
ságának dalárdája szintén az alkalomhoz 
mért énekdarabokat fog előadni, melyek szin- 
tén alkalmasok az estély érdekességének 
fokozásara. 

- Az osztálysorsjáték huzása. Az 
osztálysorjáték huzásán a következő számokat 
huzták ki: 

400.000 koronát nyert : 76062. 
30.000 koronát nyert : 43042. 
5000 koronát nyertek: 426 2248 82545. 
2000 koronát nyertek: 7168 10584 12904 

48689 49721 50281 57272 49758 62485 66012 
66056 75435 82966 88558 91701 97629 99344. 

1000 koronát nyertek: 560 2510 3502 
5080 5359 6312 7837 14063 16685 20161 23146 
24447 26571 26577 27684 30024 36402 37628 
38661 41719 52112 52920 53692 62144 65703 
68184 74030 75249 ö6699 76834 79307 80237 
83846 87273 88555 89541 89739 91299 93115 
95209 99437 99477. 

500 koronát nyertek: 714 1259 3173 7223 
9282 10383 12049 12294 14001 16026 15264 
19340 20230 21434 25420 28239 29220 32200 
82340 32883 36587 42059 42587 42588 44291 
48968 49599 49630 40724 55435 56127 58775 
60795 61475 62376 67076 68157 68948 69784 
70072 70424 70588 73868 75060 75948 77725 
79878 81297 82422 82488 82624 84950 85126 
85747 86203 85526 87777 87899 89892 90215 
g0s 91440 92008 93251 83380 94786 950839 

- Hóveszedelem Háromszéken. 

S.-Sz.-Györgyről irják: Emberemlékezet óta 

nem volt olyan óriási hótömeg Háromszéken, 
mint a mult hét végén. A jóságáról hires 
közutainkat sok helyen öles hó födte s a 

sem lehetett. Egyik kőz- 
ségben egy házat a szó szoros értelmében 

elboritott a hóözön, ugy kellett nagy fárad- 
sággal kiásni a lakókat a hóból. 

El sem hinné az ember, ha saját ta- 

pasztalatai nem lennének a nagy kalamitá- 
sokról, a miket ez a roppant hóesés okozott. 
Kovásznán f. hó 15-én este megünnepelték 
a szabadság nagy napját s ugy 11 óra táj- 
ban oszlani kezdett a közönség. Alig pár 

lépésnyire fekvő házakba is csak óriási fárad- 

sággal, övig érő hóban gázolva tudták meg- 

tenni az utat. A távolabb lakók pedig hosz- 

szas, hiábavaló küzködés után visszatértek a 

bálterembe és ott töltötték az éjet. 

A hó pedig ömlött szakadatlanul. Az 

nap ép országos vásár volt Sepsi-Szent- 

Györgyön és sokan be is akartak jönni, de 

csak Páké községig tudtak eljutni, honnan 

lóháton tértek vissza Kovásznára. A közle- 

kedés teljesen megakadt. A vasuttól a 
községig lóháton jártak, sőt igy sem 
lehetett közlekedni sokáig. Igy tartott ez az 
állapot, egész szombat délig, a mikor nagy- 
nehezen járhatóvá tették az utakat. Délután 
hirtelen beállott az olvadás és ez tart most 
is. Szerencse, hogy az olvadás lasu lefo- 
lyásu, mert ha gyorsan menne végbe ez a 
proczesszus és még hozzá esőt is kapnának 
(a mire pedig kilátásuk volt), megyeszerte 
árviztől lehetne tartani. 

- Favágó telep a paloták közt. 
Az „Ellenzék" annak idején több izben fel- 
szólalt ama rendellenesség ellen, hogy a rom. 
kath. egyházközség főtéri és szentegyház 
utczai bérpalotái között elterülő uj utczát az 
ottani lakók favágó telepnek használják. Fel- 
szólalásunk következtében Kolozsvár város 
tanácsa betiltotta a favágatást. Az egyház- 
község ezen tanácsi határozat ellen folyamo- 
dást adott be, minek következtében a ügva 
törvényhatósági bizottság elé került, mely azt 
tegnap délután tartott közgyülésén tárgyalás 
alá vette, s hosszabb vita után helybenhagyta 
a tanács tiltó határozatát, mely ellen külön 
vélemény jelentetett be. 

- Beszüntették az előadásokat. 
A Kolozsvárt még folyton dühöngő influenza 
járvány következtében a róm. kath. főgym- 
náziumban a mult hét péntekjén két napra 
beszüntették az előadásvkat. Tegnap reggel 
ismét megkezdték ugyan, de a tanuló ifju- 
ság oly csekély számban jelent meg, hogy 
az igazgatóság kénytelen volt ujabb két napi 
iskola szünetet adni. ! 

- Kioszk a kikaker kávéház 
előtt. Kikaker Boldizsár kávéháztulajdonos, 
a nevéről elnevezett főtéri kávéház előtt a 
nyári idény alatt felállitandó kioszk épitésé- 
nek engedélyezéseért folyamodott a tanács- 
hoz. Ennek és a szakbizottságoknak ide 
vonatkozó javaslatát a törvényhatösági bizott- 
ság tegaap délután tartott közgyülésén vette 
tárgyalás alá. A tanács és szakosztályok azt 
ajánlották, hogy 3 méter szélességben enged- 
tessék meg a kioszk felállitása. A jlvaslat 
ellen Szatmári Elek, Somadi István és Be- 
nigni Samu szólaltak fel, a többség azonban 
az engedélyt megadta. 

- Elveszett betétkönyvecske. 
Tegnap a Szentegyház-utczában Tóth József 
honvéd-törzsőrmester egy 8000 koronáról 
szóló betéti könyvet talált. A könyvecske a 
szekéruton volt. Felvette és miután azt látta, 
hogy a könyvecske az Erdélyi Bankba betett 
pénzről szól, azonnal el is vitte oda. Ott 
épen könyvének elveszését jelentette be a 
tulajdonosnő s nagyon megörült, mikor meg- 
tudta, hogy a talált könyvecske az övé. Há- 
rom forintot adott a könyvecske megtaláló- 
jának, ki az összeget az öreg honvédeknek 
ajánlotta fel szerkesztőségünkben. 

- Szerenád. A kereskedők és keres- 
kedő Ifjak társulatának dal-szakosztálva 
Oberti karnagy vezetése alatt szerett elnö- 

köknek Weisz Józsefnek névnapjára igen 
szépen sikerült szerenádot rondeztek. 

- Az 1848-49-iki öreg honvédek nevé- 
ben a nyilvánosság elött mondunk hálás köszö- 
netet a kolozsvári kőmives szak- és temetkezési 
egyletnek azon hazafias rokonszenvért, melyet 
irántunk tanusitottak. 

Márczius 15-én este a Redout termében 
diszhangverseny és tánczmulatságot rendeztek, 
melyeek tiszta jövedelmét, miként a meghivókon 
jelezve volt, nekünk szánták. A begyült 60, hat- 
van koronát pénztárunkba a mai napon beszol- 
gáltatták. Kolozsvár, 1900. márcz. 18-án. A hon- 
védegylet választmánya. 

Az iparosok helyheli hitelszövetkezetétől 
Benigni Sámuel ur utján 25 frtot (50 kor.) folyt 
be honvédegyletünk pénztárába. Ezen egylet jó- 
tékonyságát már tőbb év óta rendesen gyakorolja 
irántunk, melyért fogadja hálás köszönetünket. 
Kolozsvár 1900. márcz. 19-én. A honvédegylet 
választmánya. 

- Kereskedelmi akadémián be- 
szüntették az előadást, azt ujságolja egyik 
helyi lap. A hir nem felel meg a valóságnak. 

- Eljegyzés. Fersig Salamon Sán- 
dor máv. mérnök eljegyezte Náthán Salamon 
ügyvéd, törvényhatósági bizottsági tag, bájos 
és müvelt leányát, Irénkét. 

- Eltemette a hó. Bogdán Károly 
baróthi kalaposmester a sepsi-szent-györgyi 
vásárból hszafelé indult s ha nem is voltbe- 
rugyva, mégis kissé kólyagos fővel szelte a 
nagy havat. Baczonpatakáig el is érkezett 
szerencsésen, de itt már beleomlott a nagy 
hóba, mely a szó teljes értelmében eltemette 
a szegény embert. A legjobb uton volt tehát 
már Bogdán Károly, hogy a hóban is lelje 
halálát. Ez időtájban indult el Sántha József 
jogszigorló egy a járhatatlan uthoz alkalma- 
zott, sajátságosan összeszervezett fogattal 
Baróthról. Elől ment két ökör egy széles 
gerendát huzva, mely a havat kotorta, azu- 
tán jött a négy lovas kocsi. Igy találta meg 
Sántha már felig megfagyott s egész testé- 
ben elkékült embert, kit beszállitott Mikó- 
Ujfaluba, honnan a szerencsésen feltámasz- 
tott kalapos raászap ment haza falujába. A 
kiállott izgalom azt hiszük sokáig fog emlé- 
kében élni. A csunyaidő illusztrálására meg- 
emlitjük, hogy a különben egy órai utat négy 
óra alatt tették meg a kombinált fogattal. 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

Minisztervaró székelyek. 

Budapest, márcz. 20. 

Számos vidéke van a székely föld- 
nek, a hol miniszter még nem járt. 
Nagy érdeklődést keltett Hegedüs Sán- 
dor miniszternek a marosvásárhelyi 
kereskedelmi és iparkamara meghivá- 
sára tett azon igérete, hogy 1900 ta- 
vaszán meglátogatja a székely földet. 
Már folynak is a készülödések, hogy a 
mije van a székely földnek, azt bemu- 
tassák, a mije pedig hiányzik, arra a 
gondoskodó miniszter figyelmét rá irá- 
nyitsák. Legujabhan Marosvásárhelyt 
inditottak mozgalmat az iránt, hogy 
mindazon székely ipari termékeket, 
melyek ezidő szerint nagyobb mennyi- 
ségben készittetnek és kereskedelmi 
forgalom tárgyát képezik, a székelyföldi 
iparmuzeámban a ministeri látogatás 
idejére bemutassák. 

A költségvetes tárgyalása. 
Bpest, márcz. 20. 

Az ülések meghosszabbitásának 
előre láthatólag meg lesz a kivánt 
eredménye; képviselői körök véleménye 
szerint a részletes tárgyalás e hó vé- 
géig be lesz fejezhető, ugy hogy meg- 
indulhat majd az appropriáczió vita, 
mely egy-két napnál többet aligha fog 
igénybe venni. A részletes vita során 
hátra van még a vallás és közoktatási 
honvédelmi, péenzügyi és igazságügyi 
tárcza költségvetése. 

Johannesburgot felrobbantják. 

London, márcz. 19. 

Itt aggodalmat kelt a burok fenye- 
tése, hogy Johannesburgot felrobbant- 
ják és a bányákat elpusztitják. Azt 
mondják, hogy a károkért ennek ide- 
jén Krügert fogják személyesen fele- 
lössé tenni, akinek vagyona 5 millióra 
rug. Azt is beszélik, hogy Krüger elő- 
készületek tesz arra, hogy egy német 
hajón megszőkjeék. 

Beke méltányos feltételekmellett. 
Brüsszel, márcz. 19. 

Az „"Indépendence Belge" jelenti 
Pretóriából, hogy Krüger és Steyn el- 
nökök még mindig szeretnenek békét 
kötni meltányos feltetelek mellett. Krü- 
ger kijelentette, hogy a köztársaságok 
függetlenségének meghagyása esetén 
kész a legmesszebbmenő engedményekre 
és a Chamberlain által óhajtott refor- 

mokat meg fogja valósitani. A két köz- 
társaság bizonyos kárpótlás tizetésére 
is hajlandó volna. 

Országgyüűles. 

Bpest, márcz. 20. 

A képviselőház mai ülésén Per- 
ezel Dezső elnök bejelentette, hogy a 
kolozsvári ügyészség Maros-Tordamegye 
Mohács község több román lakósa el- 
len, kik megsértették a képviselőházat, 
engedélyt kér perbefogására. 

A kolozsvári ügyészség kérése ki- 
adatott az igazságügyi bizottságnak el- 
birálás és javaslattétel végett. 

Ezután megkezdődött a földmüve- 
lésügyi tárcza költségvetésének részle- 
tes tárgyalása. 

Számos felszólalás történt, köztük 
Tisza Istváné, a ki a Szamos szabályo- 
zása ügyében a kisajátitásokat sürgeti. 

Darányi ellenzi, mert roppant visz- 
szaélésekkel járna s némelyek mások 
kárára nagy vagyonhoz jutnának ez 
által. ; 

Szerinte, uj törvénynyel lehet ezt 
a kérdést csak igazságosan megoldani. 

Ezután a részletes tárgyalást be- 
fejezték. 

Hosszas éljenzés. 

Szünet után megkezdték a kultusz 
tárcza költségvetésének a tárgyalását. 
Wlassicsot Zsilinszky államtitkár helyet- 
tesiti. 

Lehoczky a felvidéki iskolák nyo- 
moruságáról szól. 

Boda Vilmos őrül, hogy a nem- 
zeti szempontok kezdenek érvényesülni, 
de az a baj, hogy igen sok téren van 
megalkuvás. Erősen kikel az ellen, hogy 
számtalan iskolában nem beszélik a 
magyar nyelvet. 

Komjáthy Béla az eltótosodott és 
elóláhósodott vidékekről szól, melyek 
a nemzeti izgatások fészkei. Ide ma- 
gyar iskolákat kér. 

Inkompatibilitás. 

Budapest, márcz. 19. 

A képviselőház összeférhetlenségi 
bizottsága ma delután ülést tartott. 

A Gajári Ödön által Tallián Béela 
alelnökre vonatkozó bejelentését nem 
találta összeférhetlennek. 

A Barcsay Domokosra vonatkozó 
bejelentést a bizottság irattárba tette, 
mert kisült, hogy Mármaros Szigeten 
két Kovács van, de egyik se a felje- 
lentő. 

Szerencsetlenseg. 
Paks, márcz. 20. 

A kalocsai vásárról visszatérve 25 
ember egy kompon ment át a Dunán. 
A nagy vihar a kompot felforditotta 
s mind a 25-ön a vizbe fultak. 
Csak a kormányos tudott megmene- 
külni. 

Egy másik tudósitás a szerencsét- 
len esetről a következőket jelenti: 

Kalocsáról jövő embereket a paksi 
kompberlő nem akarta átvinni a Du- 
nán, mert az idő nagyon viharos volt. 
Az emberek a kompbérlő ellenvetéseire 
nem tágitottak és a bérlő hosszas rá- 
beszélés után teljesitette kérésüket. A 
komp azonban alig ért a folyó köze- 
péig, a szélvész felboritotta s mind- 
nyájan belepusztultak a Dunába. 
Mentésről szó sem lehetett. Csak az 
evezős tudott kimenni a partra. 

Kvóta bizottsagok. 

Budapest, márcz. 20. 

Széll Kálmán a holnapi országgyü- 
lésén inditványozni fogják, hogy a kvóta 
bizottságot válassza meg. A bizottság 
10 képviselő és őt förendiházi tagból 
fog állani. 

Képviselő jelölés. 
Budapest, márcz. 20. 

A radnai kerületben a független 
érzelmü polgárok Kossuth Ferencz ro- 
konát, Kossuth Pál földbirtokost fől- 
léptetik. 

Sorsolás. 

Budapest, márcz. 20. 

Az osztálysorsjáték mai huzásán 
20,000 koronát nyert 65,248, 10,000 
koronát 31,017 és 78,530. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 
MAGYARY MIHÁLY.
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Pályázati hirdetmény. 
Kolozsvármegye kolozsvári járásban üresedésben levő m.- 

ujfalusi körorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek. 
Ezen körorvosi állás javadalmazása évi 1400 korona fizetés, 

300 korona lakpénz és 300 korona utiátalány. 
A közegészségügyi kör székhelye, melyhez 20 község tarto- 

zik: Magyar-Ujfalu. 
Felhivom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják - 

hogy szabályszerüen felszerelt kérvényeiket hozzám f. évi április 
hó 7-ik napjáig annál is inkább adják be, mivel a később be- 
érkezetteket figyelembe venni nem fogom. 

A választást M.-Ujfalu községben f. évi április 12. napján 
d. e. 11 órakor tartom meg. 

A kolozsvári járás főszolgabirájától. 
Kolozsvár, 1900 márczius 13-án. 

Hankó Veress Károly, 
főszolgabiró. 

Sz. 1194-1900. 287. 1-1. 

Bérbeadási hirdetmény. 
Az Erdélyi ev. ref. egyházkerület tulajdonát képező s a Mátyás ki- 

rály-utcza 4. sz. a. fekvő egyemeletes bérház, melynek földszintjén kényel- 
mes és tágas kávéházi helyiség, (központi kávéház) emeleti részében pedig 
5 szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló uri lakás foglaltatik folyó évi 
április hó 1-től kiadó. 

A bérleti ajánlatok 5 nap alatt az erdélyi ev. ref. egyházkerület 
igazgatótanácsához (Belkirály-utcza 48.) intézendők, hol a közelebbi részle- 
tekre nézve is felvilágositás nyerhető. 

Azx igazgatótanács. 

Sz. 2947-899. 281. 1-1. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A maros-ludasi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság a maros-ludasi 

takarékpénztár részvénytársaság végrehajtató javára Oltyán Todor és Sumángya Ste- 
fán végrehajtást szenvedők ellen 60 frt tőke és jár. ugyszintén az ezennel csatlakoz- 
tatott Bisztritiána takarék és hitelintézet javára 567 Irt, és 178 frt tőkék és járul. 
és Zehán László ügyvéd javára 225 frt tőke s jár. kielégitése végett a maros-ludasi 
takarékpénztár kérvénye folytán a végrehajtási árverést az 1881. LX. t. cz. 146. §. 
alapján a tordai kir. törvényszék (maros-ludasi kir. járásbiróság) területén levő m.- 
toháti 338. számu tljkvben felvett s Oltyán Tódor végrehajtást szenvedő nevén álló 
A t 1. rsz. 338.2 hrszámu szántóra 9 frt, 2. rsz. 419-1, 420-1. hrszámu kaszáló és 
szántóra 300 frt, 3. rsz. 478:1 hrszámu szántóra 96 frt, 4. rsz. 6741, 6761. hrsz. 
kaszáló és szántóra 172 frt, 5. rsz. 760 hrszámu kaszálóra 9 írt, 6. vsz. 8052, 806 
hrszámu szántóra 68 frt, 7. rendsz. 999:1 hrszámu kaszálóra 65 frt, 8. rendszám 
1034 1. hrszámu kaszálóra 71 frt, és 9. rsz. 1177. hrsz. mocsáros helyre 1 frtban, 
továbbá a mező-tóháti 318. számu tjkvben A t 1. rendszám alatt felvett s a Su- 
mángya Stefán és Oltván Todor lui Mátéj nevén álló 853 hrszámu szántóból a Su- 
mángya Stefánt mekillető egyketted rész jutalékra 140 írtban ezennel megállapitott 
kikiáltási árban elrendeli. 

Az árverés 1900 évi április hó 4. napján d. e. 10 órakor Mező-Tóhát 
községházánál fog megtartatni, mikor is a fenti ingatlanok a legtöbbet igérőnek - 
becsáron alul is eladatni fognak. 

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok fennirt becsárának 10 szá- 
zalékát készpénzben, vagy ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. tez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállitott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

Kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság. 
Maros-Ludas, 1899 évi október hó 24. 

Muüller, 
kir. albiró. 

Sz. 2948-1899. 280. 1-1. 

Arverési hirdetményi kivonat. 
A maros-ludasi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság a maros-ludasi 

takarékpénztár részvénytársaság végrehajtató javára Sumándea Indréj és Sumándea 
Josziv végrehajtást szenvedők ellen 200 frt és 90 forint tőkék és jár. ugyszintén az 
ezennel csatlakoztatott Ariesána hitelintézet és takarékpénztár részvénytársaság javára 
100 frt tőke s jár. a Bistritiana takarék és hitelintézet javára 65 frt, 87 frt és 110 
frt tőkék és járul. és Zehán László ügyvéd javára 225 frt tőke és járul. kielégitése 
végett a maros-ludasi takarékpénztár és a Bistritiana takarék és hitelintézet részv.- 
társaság kérvényei folytön a végrehajtási árverést az 1881. LX. t. cz. 146. és 156. 
§. alapján a tordai kir. törvényszék (maros-ludasi kir. járásbiróság) területén levő 
mező-toháti 220. számu tjkvben felvett és Sumándea Indrej végrehajtást szenvedő, 
valamint Sumándea Indréjné szül. Olár Rávéka tulajdonostárs nevén álló egész in- 
gatlanokra és pedig az A 4 5. rendsz. 970,2,5,2 hrszám szántóra 124 frt és 6. rsz. 
679,2,5,2. 680a4, 680b4. hrszámu szántóra, legelő és terméketlen helyre 38 frtban, 
a mező-toháti 66. sz. tikjkvben felvett és Sumandea Indréj és Sumándea Josziv és 
Sumándea Szimion végrehajtást szenvedők, valamint Sumándea Stefán és Sumándea 
Juon tulajdonostársak nevén álló egész ingatlanokra és pedig az A t 2. rsz. 659:1 
6592 hrszámu faház és szántóra 180 frt, a 8. rsz. 748.2 hrszámu szántóra 64 frt, 
és 9. rsz. 814.2 hrszámu szántóra 79 frtban, végül a mező-toháti 154. sz, tljkvben 
felvett s Szevuska Juon és neje szül. Moga Anucza nevén álló ingatlanokra és h 
dig A 4 1. rsz. 467, 468, 469. hrszámu szántó és kaszálóra 128 frt, 2. rsz. 7481 
hrszámu szántóra 65 frt, 3. rsz. 814.1 hrszámu szántóra 75 frt, 4. rsz. 936.2 hrsz 
szántóra 82 frt, 5. rsz. 1029. hrszámu kaszálóra 157 frt, és 6. rsz. 1183. hrszámu 
mocsáros helyre 1 frtban ezennel megállapitott kikiáltási árban elrendeli. 

Az árverés 1900 évi április hó 4-én délután 2 órakor Mező-Tohát község- 
házánál fog megtartatni, mikor is a fenti ingatlanok a legtöbbet igérőnek becsáron 
alul is eladatni fognak. 

Azverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát 
készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényczikk 42. §.-ban jelzett árfolyammal szá- 
mitott és az 1881. nov. hó 1-én 3833. sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelőlt 
évadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 188i. LX. trvezikk 
170. §-sa értelmében a bánatpénznek a biróságnál előleges elhelyezéséről kiálitott 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

A kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság. 
Maros-Ludason, 1699 évi október hó 25-én. 

Müller, 
kir. albiró. 

Gyuümoöolcsfák!! 
dus választékban 

bogyógyümölcs-cserjek, spárga-gyökér, vadszőlő, 
gy99) kosár- és kötö-tüza stb. 

Legjobban és legolcsóbban kaphatók: 

CASPARI FR. és TÁRSAI 
kitüntetett faiskolájából Medgyesen. [Nagyküküllő-megye.] 

Árjegyzék ingyen és bérmentve! 183. 15-20. 

......... 

SIÓ 
Ppinczér-ügynök. 

Elhelyez szállodai, vendéglői, kávéházi és más privátházi személyzetet u. m. 
főpinczér, fizető pinczér, kasszirnő, pinczérnő, szobalány, szobaasszony, sza- kácsné, mindenes, kávés legény, landiner, gazdattszt, gazdasszony, ispán s 

egyszóval minden e néven nevezendő ssemélyzetet. 
Halál eset miatt egy igen jóforgalmu elsőrendü szálloda kávéházzal 

étteremmel és hozzájáró melléképületekkel stb. azonnal kiadó, illetve eladó. 
Több más szállodák, kávéházak, vendéglők, nyári mulatók stb. kiadók. Értekezhetni nálam. 278. 1-1. 

Sürgönycxim: silló Kolozsvár. 

rankarmnentes 
kizárólag erdélyi 

lóhere és legprimább luczernamag 
a koloxs-monostori állami vetőmagvizsgáló állomás által olomzárolva 

legjutányosabban beszerezhető 
Klein József és Testvére czégnél Maros-Vásárhelyen. 

Mintázott ajánlatok kivánatra küldetnek. 2839. 10-10. 
- : 

Eladó hizók! 
A gazdasági tanintézet istállójában 11 darab hizó szarvas- 

marha eladó. Vásárolni szándékozók sziveskedjenek a gazdasági 
intézői irodában jelentkezni. 

Ugyanoda adandó be az 1 kor. bélyeggel ellátott ajánlat. 
Kolozsvár, 1900 évi márczius hó 16-án. 

276. 2-3. Az igazgatóság. 

AZBEJ GERŐ 
kézmü és rövidáru nagykereskedését 
a Szentegyház-utoza, egyházközségi palota " 

a forgalomnak átadta, - 
s ugy a kereskedők, valamint a nagy közönség is, egész 
végekben, egész tuczatokban és csomagon- 

kint eredeti gyári árban bevásárolhatja szükségtetét. 
Nagybani bevásárlásnál 

30, pénztári engedmény!! 
Postai megrendelések azonnal elintézve lesznek. 

Sürgönyczim: Ázbej Gerő Kolozsvár. 
257. 8-0. 

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláirását 
tünteti fel! 

A MOLL A.-féle Seidlita-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- 
és altestbántalmak, gyomorgöres, és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e 
jeles háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szorzett. - Ára 

egy lepecsételt eredeti doboznak 2 koorna. 

Ma Hamisitások törvényileg fenyittetnek. 

MOLL-FELE FRANCIA 
BORSZESZES 

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg MOLL A. védjegyét tünteti fel és 
„A Moll" feliratu ónozattal van zárva. A Moll-féle franczia borszesz és só 
nevezetesen mint fájdalomcsillapitó bedörzsölési szer köszvény, csuz és a 
meghülés egyéb következményeinél legismeretesb népszer. - Egy ónozott 

üveg ára 1 korona 80 fillér. 

Moll-féle gyermek:szappan 
a legfinomabb, egész uj módszer után előállitott gyermek és hölgyszappan 
a bőr ápolására gyermekek és felnőttek számára. gy darab ára 40 fillér, 
5 darab 1 kor. 8Ő fillér. Minden darab gyermekszappan A. Moll-féle védő 

jegygyel el van látva. 

Főszétküldés 
MOLL A. gyógyszerész, es. és kir. udvari szállitó által, 

Bécs, I. Tuehlauben 9. sz. 
Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesittetnek. 

A raktárakban tessék határozottan MOLL A. aláirásával és védjegyével 
ellátott készitményeket kérni. 59. 8-0. 

Raktárak: Kolozsvárt Wolyf J., Ssély M. gyógyeserészeknél. Nagyenyed Kovács J. Deés Nik f. eros s1en7 

EPEZSGő. 
BELATINI BRAUN A. Velencze (Fehérmegye.) 

5 százalék az Erdélyi Kárpat-Egyesület javara! 
Az E. K. E.-pezspővel kiszoritani óhajtjuk hazánkból az 5 millió 

koronára menő külföldi pezsgő behozatalt. 
Az E. K. E.-pezsgő tiszta magyar borból készül, magyar munkások 

dolgozzák fel, a gyár teljesen magyar ipari czikkekkel van felszerelve. 
Az E. K. E. pezsgő tisztán van kezelve, az E. K. E. választmánya 

vegyileg megvizsgáltatta és egészséges, kitűnő italnak találta. 
Az E. K. Epezsgőt kérje, követelje minden magyar ember, ban- 

ketteken, ünnepies és más alkalmakkor. 
Az E. K. E-pezsgőt nagyban meg lehet rendelni „E. K. E-Ko 

lozsvárt" ezimen, üvegenként minden füszer és csemege üzletben. 
168.10-380. 

DEMJÉN ÁGOSTON épület és milakatos 

Kolozsvárt 
M. kir. szabadalmazott találmánya! 

Költözködéseknél, szobafestés és szoba kárpitozá- . 
soknál a függöny tartó szegek ujólag való beve- 
rése igen sok kellemetlenseget okoz, mivel már 
azoknak régi helye az ujrafestés és kárpitozás által 
el van takarva. E szabadalmazott fali betétek al- 
kalmazása által ez elhárittatik, mert a falból ki- 
vagy betehetjük a szegeket a nélkül, hogy a falat 
megrongálnók vagy azoknak helyét keresni kel- 
lene. Sőt a szegek bizonyos határnál el is tolhatók. 

7 

Fali betét. Ennél a kampós szeg egy rugó segitsé- 
gével ki és betehető. 

134. 8-0 

2. ábra. 

Oldalnézet met- 
szete. (e, b, d.) e 
tolható szeg a 

falban. 

a 

14 

ő. ábra. 
Elő-nézete egy másik készüléknek. 

Ez használható egyes szegek helyére, 
különösen a függönyláncz beakasz- 

tására. 

6. ábra. 

Az előbbinek kereszt- 
a metszete a falban el- 

helyezve. 
17.W7 : z 
... 

7 n32 i 

AAAAAAAA 
mm 
m Sginyaim naasaassasaaasasaaasaasasssmassassassa 

Ezi is A m. kir. posta és távirda szállitója Erdélyben! 
Mi obasuá esee............................ 

Minden rendszerü 
AAAAAAA AAAAAAA 

ö vvvvvvv V R R Ó É P K E T vvvvvvv 
p szabók, czipészek, üzletek, családok részére. .... 

Ügyszintén az összes elsőrangu 

K E R É K P Á R O K A és azok minden egyes alkatrészeit szállitja 
a legmérsékeltebb áron vagy kedvező 

fizetési feltételek mellett. 
Telefonszám: 412. Bernáth E. Sándor Kolozsvár. 

Szakszerü mechanikai mühelyemben, a javitások, emaillirozások, nickelezéseket gyorsan és olcsón készitem el. 
Uu Kerékpár kölcsönző osztályt is tartok. a 

A zárt kerékpár iskolám nagy-utcza I. szám alatt használható reggel 5-től délután 8-ig. 
rjegyzéket kivánatra ingyen küldök. ; 1184. 34-8. 

1 

Ögynökök magas jutalék vagy fix fizetés mellett felvétetnek. 
Ny. Magyary Mihály Ellenzék nyomdájában Kolozavárt, Belközáp-utaza 88. sz. Talefonszám a3


